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Niederschrift 08/2023 
der öffentlichen Sitzung vom 15.05.2024 

 
Sitzungsort: 24768 Rendsburg, Kaiserstr. 8, Kreishaus, Sitzungssaal 2  
 
Beginn: 10:00 Uhr     Ende: 13:10 Uhr 

Teilnehmer und Teilnehmerinnen gem. Tabelle (Teilnehmerliste beim Original) 

SBR / SR Ordent. Mitglieder Km a st Stv. Mitglieder Km a st 

Alt Duvenstedt Arnold Ingwersen - E - Karin Ramm - X X 

Altenholz Wolf-Dieter Lübke 96 X X Wolfgang Bock –  -  -  

Bordesholm Volker Barkmann - X X Michael Klenner 78 X - 

Büdelsdorf Uwe Giermann 6 X X Wolfgang Artz –  -  -  

Damp Heinz-G.Holst - X X Regine Schäfer –  -  -  

Eckernförde Jürgen Glowik 52 X X Dietrich Lindenau –  -  -  

Flintbek Wera Jaensch 86 X X Richard Ernst –  X -  

Gettorf Manfred Schröter 60 X X Maria Apel –  X -  

Kronshagen Uwe Hartwig 76 X X Beate Brandt –  - -  

Molfsee Thomas Kraus - - - Christa von Schalburg –  -  -  

Neuwittenbek Hans-Werner Last 96 X X Bernd Rademacher  -  X - 

Nortorf Hans Wartner 50 X X Manfred Richter –  X -  

Osdorf Horst Trube - E - Dieter Kasten –  - -  

Osterrönfeld Bernd Ramm  - X X Angelika Pascheberg - - - 

Owschlag Annelore Wilken 28 X X Rosemarie Rafflenbeul –  -  -  

Rendsburg Hans Müller 6 X X Kurt Blümlein - - -  

Schacht-Audorf Klaus Waskönig - E - Charlotte Mangelsen - - - 

Sehestedt Bernhard Fleischer 30 X X Monika Utermöhlen  – - -  

Westerrönfeld N.N –  - - Reiner Seel –  -  -  

a = anwesend, st. = stimmberechtigt, E = entschuldigt 



Gäste:  
 Frau von Glischinski, Frau Paulsen, Frau Helpenstein, Herr Bentrup, Herr Warschitzka, 

Verteiler Niederschrift:  
Kreispräsidentin Frau Mues, Frau Dr. von Milczewski (Vors. SoGA), Frau Holm 
(Kreistagsbüro), Frau von Glischinski, Herr Wenglowski, Frau Beck, Frau Helpens-
tein, Frau Paulsen, Herr Völker, Herr Klaster (BfMmB), Herr Bentrup, Herr Pürwitz, 
Herr Warschitzka 
 
zu TOP 1: Eröffnung, Begrüßung, etc. 
Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Damen und Herren des KSBR, sowie die 
Gäste, insbesondere Frau Helpenstein und Frau Paulsen. Er stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
zu TOP 2: Verpflichtung neuer Mitglieder 
entfällt 
zu TOP 3: Genehmigung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird genehmigt 
zu TOP 4: Einwohnerfragestunde 
Keine Fragen 
zu TOP 5: Genehmigung der Niederschrift 08/2023 v. 15.05.2024 
Da bis zum Ende der Sitzung keine Einwände erhoben werden, gilt die Niederschrift                    
als genehmigt. 
zu TOP 6: Wahl eines neuen Mitgliedes 
Herr Thomas Kraus, SBR Molfsee muss noch vom KSBR gewählt und vom SoGA in 
der Juli-Sitzung bestätigt werden.  
zu TOP 7: Bericht der Vorstandsmitglieder 
Aus dem Überschuss der Förde Sparkasse wurden dem KSBR € 1000,- für die 
Begegnungen mit dem KSBR Havelland zugeteilt. Die Mittel müssen noch in diesem 
Jahr ausgegeben werden. Zum Kreisfest und dem Treffen Havelland kommen 18 
Personen, davon sind 2 vom KSBR Havelland. Planerin für Küchenpartie kommt 
ebenfalls. Fr. Wilken fährt zum Treffen am 21.06.24 nach Eckernförde. Am 22.06.24 
um 11:00 Uhr Fahrt nach Kiel -Open Ship – 11:30 Führung über den 
Marinestützpunkt. 14:00 Fahrt mit Hansekogge / Regattabegleitfahrt. 
Küchenpartie: Räumlichkeiten bei der AWO in Eckernförde (Dienstag, 22.06.24 zw.  
10:00-15:00 Uhr) Die Jugendlichen werden betreut. Bitte Vorschläge und Ideen bei 
Hannes einreichen. Es werden auch noch Unterstützer aus unserem Kreis 
gebraucht, bitte ebenfalls melden. 
LSR: Fachgruppe 7: Allg. Gespräche. Workshop Frauen mit Behinderung/Beirat für 
Menschen mit Behinderung: allg. Gespräch. Integrationskonzept des Kreises: für die 
Weiterentwicklung hätte man gerne Unterstützung von uns.                              
Gruppe 6: Mobilitätsmanagement: Mobilität ist das Bedürfnis – Verkehr die Fähigkeit 
den Ort zu wechseln.  
Vorstellung des Flyers des KSBR: Änderung kommen noch, für Vorschläge offen. 
zu TOP 8: Bericht des Kassenwarts 
Kassenbestand beträgt z.Z. € 2547,20 
zu TOP 9: Bericht aus den Ausschüssen und Arbeitsgemeinschaften 
Hauptausschuss: Katastrophenschutzplan war nur teilweise weiterführend. 
Fördermittel der Sparkasse waren überzeichnet. Arbeit von Geflüchteten im 



Kommunalbereich soll mit € 0,80 / Std. als Zusatz zu den allg. Leistungen möglich 
sein. 

            SoGA: Avatar für gehörlose Menschen soll ab Mai kommen; Video vom Hersteller   
            folgt; Berichterstattung zum Thema Gesundheitsförderung in Kindergärten, etc. z.B.    
            Hitzeeinwirkung   
            AG Seniorenversorgung: Sitzung am 17.04. in Altenholz: Gemeindenotfallsanitäter   
            soll kommen; Herr Osnabrügge soll vortragen: Umfrage bei Apotheken wg. E- 
            Rezept. Projekt Medibus  
            PIRRD: Veranstaltung am 08.05. war sehr enttäuschend, da nur 5 Personen    
            Anwesend waren. Die nächste Sitzung ist am 12.06.mit der Vorstellung eines  
            Projektes. 

zu TOP 10: Bericht vom Landesseniorenrat 
Die Fachgruppen sollen aktiviert werden und besser kommunizieren. ZOOM soll 
verstärkt für Videokonferenzen eingesetzt werden. Projekt der BAGSO hinsichtlich KI 
für Senioren – siehe Avatar. 
zu TOP 11: Ehrenamtsmesse / NORLA 
Wenn wir den Termin für die Ehrenamtsmesse haben, sind wir dabei. Auf der 
NORLA teilen wir uns den Stand mit dem Pflegestützpunkt. Dienste werden noch 
besprochen. Werbemittel bestellen!! 
zu TOP 12: Administratives 
Auf Antrag des Vorsitzenden wird beschlossen, Herrn Peter Warschitzka in den 
Sitzungsmonaten eine Aufwandsentschädigung in Höhe von € 26,00 aus dem Etat 
des KSBR zu zahlen. 
Uwe Hartwig legt das Amt des 1. Stellvertr. Vorsitzenden in der Juni-Sitzung nieder; 
ein Nachfolger wird gesucht. 
Nachwahlen für die Ausschüsse / AG’s: AG UNBRK – Stellvertr. Richard Ernst; 
Ausschuss SSKB – Annelore Wilken.  
Frau Helpenstein ist jeden Dienstag ab 14:00 Uhr zur Seniorenbetreuung in 
Hohenwestedt (Vorträge und Schulungen zu versch. Themen). 
Nach kurzer Diskussion wird einstimmig beschlossen, zur Fortführung der Arbeit der 
Gemeindeschwester 2.0 einen entsprechenden Antrag einzureichen (Vorsitzender). 
zu TOP 13: Erfahrungsaustausch  

Alt Duvenstedt 

1x pro Monat Klönnachmittag, Jeden 3. Mittwoch Spielenachmittag alles 
wird gut angenommen. Zus. Ruhebänke wurden aufgestellt. Vorträge wer-
den gut besucht. 

Altenholz 
Boule-Platz wird gut angenommen. Arbeiten zum 50. Jubiläum laufen gut 
an, von der Politik nur wenig Nachfrage. 

Bordesholm 
Treffen mit Plattdeutsch laufen gut. Digitale Anzeigen für Bushaltestellen 
beantragt 

Büdelsdorf 
Tag der Pflege gut besucht. Viele Verbände waren da. Am 22.06. Aktion Eh-
renamt 

Damp 
Pilotprojekt „Smile 24“ läuft gut an, Fahrten mit Fahrrad und Kleinbussen 
möglich. Neuwahlen für den Seniorenbeirat am 15.05.24. 

Eckernförde 
Fr.v.Glischinski war zum Frühstück da. Vortrag der Arbeitsgruppe Verkehr 
wurde konstruktiv begleitet. Neuwahlen folgen. 

Flintbek Spielenachmittag mit ca. 50 Personen läuft immer gut. 



Gettorf 

Fr.v.Glischinski kommt zur nächsten Sitzung. Frühstücksforum zum Thema: 
Versorgungsmappe. Kreiskultur: bunte Blumentöpfe und Anlaufstelle für 
Senioren. Mitarbeiter wurde ausgebildet und hat die Arbeit aufgenommen. 

Kronshagen 
2 x Monat Mittagstisch ca. 40 Teilnehmer. Betreuungsverein Eckernförde 
hat die Beratungen begonnen. 

Nortorf 

montl. Veranstaltungen laufen gut. Fr. von Glischinski stellte sich vor. Vor-
trag über Erben und Vererben war gut besucht. Nortorfer Messe folgt. Es 
wurden neue Flyer und Notfallmappen gedruckt. 

Osterrönfeld Kaffeetrinken, immer Mittwoch läuft gut. Verkehrsprojekt Zebrastreifen 

Owschlag 

Digt.Anzeigetafel für alles was den Ort betr. Radfahrwege werden überprüft. 
Sprottenflotte läuft. 10 jähr. Jubiläum soll gefeiert werden. Naschgarten im 
Altenheim wieder offen. 

Rendsburg Programm für Senioren läuft gut. 

Sehestedt Jahreshauptversammlung : 350 eingeladen - 10 sind gekommen 
 
zu TOP 14: Termine 
Norla 29.08.-01.09.2024. Das Kreisfest ist vom 21.-23.06.24. in Altenhof. Die 
Küchenpartie ist in Eckernförde vom 21.-25.10.24. Jahresabschluss am 04.12. in 
Bordesholm (siehe Menuevorschläge). Im August findet keine Sitzung statt. 
zu TOP 15: Anfragen, Anregungen 
Ein weiteres Ziel für den Ausflug mit dem KSBR Havelland könnte der 
Eichhörnchenpark (Aufzuchtstation) sein. 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 13:10 Uhr. Er wünscht allen Teilnehmern 
einen guten Heimweg 
 
gez.          gez. 
Hans Wartner                                                                 Andreas Bentrup 
Vorsitzender                                                                   Schriftführer 
 


